

tanulása szorítás által biztosítanánk az ő és a közjő számára egy derült boldog jövőt.

Azt hiszem, sokan vannak a város derek polgárai közül, a kik a tudományoknak fentebb összekült rövid válsatát nézve felhajoltak, bárosk nekik lehetett volna alkalmas gyermek korukban azon ösmerteknek csak feléhez is jutni. — E tudványú derek polgárokhaz fordulok, kérvén, emelék ők fel hathalós szavukat lakos társaiknál arra nézve, hogy minél több és több járassák gyermekeiket a polgári iskolába.

Látni akarjátok, mi különbség van a művelten és művelt elme gondolkodásnyilatkozata között? — néztek meg a természetet, — ott van; mindenik rovar épít magának házikót s berendezi azt saját képnyelmére és biztosítására, s mi különbség e házikó és berendezés között azon féregnél, mely az idő viszonytalanságai ellen a földbe buvik, s a mit uton utófényt talál, betakarit, — és a méhecske között, mely a legtekintesebb gondnal és célzatosítással építi sejtjét, s a mezőnek illatos virágairól válogatja és vegyíti össze mézét.

Ha polgári iskolyunk székségeit összevetjük a polgári iskolában nyerhető ösmertekkel, majdnem minden külön tantárgynál hazamosan kellene időznünk, hogy annak viszonyainak között elkerülhuden voltát feltüntetessük. Ugy lehet, hogy — ha időm engedi — a polgári iskola tantervét még, különös tekintettel viszonyainkra — fogom előtűntetni.

Öcskás Benjámin.

Végszó a diri duri döngöz.

Szentes város ez idő szerinti főjegyzője, velem való harcában hasonlít a bibliai Goliáthhoz, azon különbséggel, hogy míg az, a kis Dávidnak parittya csapásától, az én Goliáthom egy dongó csapástól esett el; — és azon különbséggel, hogy míg a nagy Goliáth a küzdterén maradt a kis Dávid dicsőségére, az én Goliáthom ügyetlen szemfényvesztéssel a küzdteréről elanszorosított s egy hozzá teljesen hasonló alakszóra fogta fel a harcot, természetesen álarc alatt. Azonban hangjáról mindjárt felismerték a nézők, és így kiáltanak fel: hiszen ez egy harmadik küzdő, ki — fűljalva ügytársas felismert bukástát, s megbuszandó a „nyilt szó“ egy képviselőre tett célszát — kirepült fészkeiből mint dongó, hogy legalább cimben lehessen hasonló ellenfélhez.

Tehát dongó ur! miután az életben igen sok és különböző fajú dongók vannak, részint fészekben lakók, részint egyenként szállongók, oly dongók, melyeket zongásairól távolról felismerhet, fullánkaik: a ravaszság, kétszíniség, a hazugság megmártva, — természetét: illdöni oly dongókat, melyeknek fullánkaik az igazmondás, nem ezen fajok valamelyikéhez tartozik-e ön? — Midegy, — gyáva harcosom elvesztvén önállóságát, szivesen felveszem a keztyűt, melyet álarcosom dobott, és küzdök, úgy mint ha nem ismerném, épp azért, mert igen jól ismerem.

Térjünk a dologra.

Ugylátszik igen bántja dongó urat, hogy oly hamar felismertett főjegyző ur kezében a rút fegyver; melyet egy tisztárs B. J. hivatalból kidírástára szánt, — s ezért a legkésőbbesettség erőfeszítéssel igyekszik megmenteni a közösügy bajnokát, hogy egyuttal önmagáért is bosszút állhasson, habár hason nemelen fegyverrel.

Először is a hazugság kottájából dongva azt állítja, hogy azon kérdésemre: készbesített-e már B. J.-nak a 111. sz. végzés, s ha igen, mikor — a főjegyző azt felelte: még jun. 25-én expediatolt. Ez nem igaz, nem is volna ez felelet, az idézett kérdésre, — hanem az-órá-ára így válaszolt: „a 111. sz. közgy. végzést még június 25-én átvette B. J.“ — válasza tehát pedig est oly formán, mintha a kezében tartott készbesítőkönyvből olvasta volna, mire megnyugvástom ki is jelentettem. — E kis felelet között pedig lényeges különbség van, valamint lényeges különbség lehet az expeditio és átvétel ideje, ugy szintén a Pócs és Balog név között, mely utóbbit olvasta főjegyző ur az első helyett. — E hivatalosan tett valódan állítás általam felderítését nevezi most dongó ur a főjegyző becsapásának. Ez nem becsapás, ez a rozszakaratlag eltakart igazságnak napfényre hozatala,

mit főjegyző ur „válasz“-nak címzett durva személykedésében minden mentegetődsz nélkül beösmert, s mit engedlőgva az érdekhajászat, nehéz harcában kifáradt dongó sem elferdítéssel, sem újabb gorombáskodásaival helyre nem hozhat többé.

Ezután megkísérti védelmezni a főjegyzőnek azon személyem ledorongolására elmémitatásomra eszt szerencsétlen ötletét, melybe az, gyáva meghunyászkodással akarta takarni, t. i. hogy: a közgyűlési diszusszióknak hirlapba vitele, hirlapi firkává való aljasítás, — megkísérti pedig azzal a kifocmodott észjárással, hogy — úgy mond — a közgyűlés a képviselőre és tisztviselőre azon egyedül harctér, a melyről ha bármelyik fél a hirlap terére lép, a szabadságot használja fel érveléseinek, az elvesztette férfias méltóságát, az közgyűlési tárgyalásokat hirlapi firkákká aljasítja, az gyáva, kórláza való, obssitál látható el.

Erre a legilletékesebb és legrövidebb feleletet lehetne: ki ily szanalomra méltó hőbört dolgokat tud állítani, az nem kórházba való, mert ota gyógyítható betegnek szállítanak, hanem Schwarzer intézetébe Budára. No de ne kívánjuk még ide szállítani, hadd conserválja magát. — alkalmasint e dörgedelmes passus megírásánál valami szerencsétlen követésválasztási manővert jutott dongó ur eszébe, azért eresztette ki bádjad fullánkját ennyire mérgesen.

Hátha egy képviselő interpellációjára a közgyűlésen valótlán felvilágosítás nyújtatik, s a mellet, hogy e felvilágosítás alapján az ügy azonnal határozattal e is döntetik, maga az interpelláló gúnymosolyokkal találkozik, az elnöki székéből nyilvánosan gyanusztatik: kérdem ha a valóság később közgyűlésen kívül tudomásra jön, mely egyenesen meghazudtolja a nyert felvilágosítást, és ezt a sértezt képviselő a saját terén lobbantja az illető tisztviselő szemére: — egyesíthető-e azon észjárásal, melyet dongó ur fest? — De ettől eltekintve is, ha egy képviselő soha nem szót a közgyűléseken, vagy azért, mert nem akarja magát kitenni oly megtámadásoknak, ledorongolásoknak, minőkkel leginkább akkor találkozhatni, midőn dongó ur mesterleg felingerli a képviselői tagokat, — vagy azért mert nem ismeri az ösmertkedés hangját, mellyel a könnyen hívőköt szokták vezetni, hogy a cél elérhető legyen, — vagy épen azért, mert gondolatainak a nyelv nem oly hű kifejezője, mint a toll —, s ezért eszméit, észrevételeit a saját terén közli, hol nem 200 képviselő, hanem egy nagy közönség itél a mondottak fölött: nevezhető-e gyávának, kórházba valónak? — Ha teivel tisztába vas dongó ur, ne téjjen a sajtótól!

És kérdem, hát az oly képviselőt miként jellemezné ön, ki csak akkor jön közgyűlésbe, ha a tárgysorozat egy tisztviselő elmozdítására feletti határozatra ad kilátást, ott aztán „érveinek diadalra juttatása“ okáért ékes szavakban elsorolja az illető tisztviselő hajmerezst engedtelenségi büneit, rá olvassa a büntetés nevet, s ezekután „engesztelt szavakat szór azért, hogy mással mondassa ki a büntöst?“ — ez nem gyáváság, ez olcsó kiadás a nemtelen bosszúnak — ittatos papiroson!

Midőn ezekben s ekként befejezni látszik diri duri dongó ur a főjegyző ur melletti tárgylagos védelmét, felkiált, ez még mind semmi, hanem az a valami, hogy a midőn a főjegyzővel van bajom, bántom a polgármestert, sőt célozok egy harmadikra, így egy csapással három legyet akarok ütni! — Tehát hinc illac lacrimae! az egyptár szóval célszát oly találó volt, hogy dongó ur azonnal felismerte azt a bizonyos harmadikat. Legyen, biztos sejtelmében nem háborogatom, de már azt nem hagyhatom észrevétel nélkül, hogy ha védelmezni akar, ne sértesse a védettet, — hogy ha higgadt felszólalásomat három egyen irányban légy csapásnak nevezze, a hársas számba ne foglalja a polgármester nevet, kire az méltán sértes lehet. Tartsa meg ön e hasonlatot a főjegyző és azon harmadikra vonatkozólag, ha alkalmasítónak találja, de ne használja a polgármester irányában, kiene a közügyekben tanusított jó akarata, egyenes jelleme, elismerést, tisztelget érdemel.

Nem veszem sértésnek dongó ur azon mondatát, hogy az én dongom minden állat fajok előtt egyaránt gyűlöletes, mert tudom hogy ön is ezért gyűlöl. —

Csodálatra méltó, hogy dongó ur mesterfogásai — melyekben, leszámítva az utóbbi idő-

ben vallott nehány kudarcát, elég ügyes szokot lenni — most oly rosszul sikerülnek. Ily rosszul sikerült „mesterfogás“, midőn a birka-szócsót tett megemlékezesemet nem érteni affektálja, s hogy közértelemre hozza az olvasó szemét, átfordítja birka-társaságra, ismertetvén abban oly lényt, kit úgy is mindenki jól ismer. Hogy Szentesen rendezettek birka-soirek, melyeknek rendezőjét dongó ur iránti tisztelétből nem nevezem meg, köztudomású dolog, s mint ilyet nem is forozom tovább, — de meg kell dicsérem, hogy azon „magasabb állású, feje felett a légürben kisé megmagasb helyet foglaló jelnyekkel bíró lény“-ben oly hű fotografaián nyújtotta ön a rendezőnek, miként lehetetlen rá nem ismerni.

Rosszul sikerült védelme dongó urnak az is, midőn a főjegyző hivatalában meghagyását, a törvény kegyelmére ére fekteti. Törvény ez kegyelem, egymástól eltérő fogalom; ha törvény, nem kegyelem, — és ha kegyelem, nem törvény. — Főjegyző ur irányában alkalmazható csak a „kegyelem“ szó, midőn a választók kívánatával szemben a vál. elnök azt jelenti ki, hogy „bármiként értelmezés is némelyek a község rend. törv. ide vonatkozó szakaszait, a főjegyző állást nem engedi választás utján betölteni, maradni kell annak a ki volt“. Ezek szerént ez a vál. elnöknek és nem a törvénynek kegyelme.

Nyomorult visszaroklás akar lenni pedig az, midőn a törvénynek saját nézete szerenti magyarázatára, inkább a „tett szolgálatok“ után egy egyen iránti hála tartozás lerovásának elnézésére azzal akar valakit megnyerni, hogy kicsinylőleg nyilatkozik ügyvédi képvisettesemről, mely után élek, s így senki kegyelmére nem szorulok. — A kir. tábla megvizsgált oklevelet adott, s hogy nem érdemtelenné, igazolhatom, mert 11 év óta ezzel keresem kenyeremet, szerényen, de becsületesen, függetlenül, önállón, — nem szenvedek rangkorságban, nem üzöm az érdekhajászat utatol mesterességét, melynek keretébe tartozik a pipa apportirozás is, mely megtagadt minden emberi méltóságot, meggyőződést, hitet, s melynek jelszava: cél szentesíti az eszközt! — Ha dongó ur is elmondhat majd egyszer magáról ennyit, nyugodtan fog alhatni.

Visszatérve pedig dongó ur szavaira: inkább legyen ön „isten kegyelméből“ szerény prókator, mint csókok, ölelgetődzések árán egy pár fanatiszt kolompós kegyelméből — akarmi.

Szathmári Ede.

Helyi hírek.

— Folyó hó 10-én este 9 óra tájban vérs hang kongása riasztott fel bennünket s miután mintegy fél óráig volt nagy lótas futás, tudtuk meg, hogy a város területén kívül gyalgult meg valami szalmarakás, s ezért vertek fel a torony örk. A kár különben jelentéketlen.

— Az ugynevezett Szent-Mihályi napi vagy helyesebben Máté napi vásár közelgetvén, ennek biztos jelei már észlelhetőek, mennyiben t. i. az országotnak mellékein több helyenatoros cigányok táboroznak. Nekünk úgy jut eszünkbe, hogy felsőbbi rendeltető fogsátoros cigányoknak a határban tartózkodása meg nem engedhető lenne. S e körülményt a rendőrségek figyelmébe hozzuk. Nem mulasztatván el felemlíteni azt is, hogy vásárokon a koldulás szintén felsőbb rendelet szerint el lévén tiltva, valjon lez-e valaki, ki ezen maig is fennálló szabályrendeletnek érvényt szerzeven?

— Ezen lap legközelebbi számába L. O. jegy alatt városunk ifjainak kávéházában helytelen magyarságotól tételik említés, erre azon tekintetből, nehogy a „szünetidő“ használásának szóba hozatala mellett városunk tanuló ifjusága értetessék, e részben tett utánjárásunk folytán kikell jelentenünk, hogy L. O. közlése nem a tanuló ifjuságra vonatkozott. A megrovás némely a fajtájú ifjakat illetett, kik üzérkedésből tudományukat a szokottól magasabb hangon magyaráztatták.

— Színtelen azon lapban „Ezt is jó tudni“ címmel Páci Mihályra vonatkozó nehezelt közleményre ifjú Páci Mihály zenész neve alatt egy levél kiadott, melyre a lap szerkesztőségéhez, melyben Páci ur említett közlése feleletül kívánja adni, hogy ugymond a „kis primás nem beteges, hanem más ok miatt nem jelent meg (az okot Páci ur ellelejté kijelenteni). S mondja tovább, hogy e kis primás meg nem jelenéséről szerinte csupa véletlenségből nem volt értesítve és szintén csak véletlenségből esett meg az is, hogy begéddjé honon felejté. Azután meg, ha már úgy mond a darab elején zene nem volt, miért legyen akkor a végén? És így szerinte, hogy a közönség a kis primás cinogásával kinostatik, a hogy szini előadás közben a közönség ellenére személtéle zene sem volt, ez mind csak a véletlenség ástelménye; s éppen ily véletlenséggel születte az is, hogy a nyilatkozó senésznek nem volt begéddje. Zene hágedt nélkül, s katonát fegyver nélkül képzelné se lehet.

— Beküldetett. A városkánál, az egyes hivatalnoknál mind szokás, hogy a hivatalnoknál megismerik, hogy a hivatalnoknak milyen teendőket végnek az elnökök szerint elnökök a tudjuk, hogy vannak egyes hivatalok, a melyek egy-egy szűk területre tartoznak. Ilyen a többiek közt a rendőrkapitány hivatala, a hol most kiegészítésként két irnok is dolgozik. Ez éppen azért, hogy ezen hivatalnál megismerjük a tenni való, hogyan lehet az, hogy a rendőrkapitány hivatala legelőbb az elnökök és a rendőrkapitányok távol van tőlük, hogy az az egyaránt foglalkozzon a rendőrkapitány hivatalának ügyeivel, mint a kapitány hivatalának ügyeivel. A rendőrkapitány hivatalának ügyeivel foglalkoznak a rendőrkapitányok, a kapitány hivatalban megjelölve, az ottani hivatalos teendőket felül személyesen meggyőződést szerezve. Biztosan hiszünk, hogy a gyárhoz tartozó alkalmatosságok sem sok, kereset után feljogosítja a gyár. A gyárnyitványok a jogtudományi foglalkozásoknak elrejtésére különösen alkalmasnak fogjuk megítélni. Ez uttal költségek egy tulajdonképeni csere szerződésnek című közlök, a cím ez szerződés és a nyugtatvány is illetőleg engedmény. Mi azt hiszünk, hogy ezen gyári üzletnek kivánatos felbontását is sem biztosítási annyira, mintha a gyárból kikerülő szellemi termékeket egyes esetekben a t. c. közönség elé tálljuk, s az azokban foglaltatott eszközre némi tevékenységet alogica osztályai szerint felbontoljuk.

— Mint hírlék a pesti nemzeti színház egyik tagja, Molnár György néhány nap múlva városunkat meglátogatandó lévén, színeszínű közre működése mellett néhány vendégzseprepet adand. Ismerve kitűnő játéka, látogatását örömmel fogadjuk, a hiszünk, hogy közönségünk a kitűnőség kellő mértányulással a lehető legnagyobb számmal fog megjelenni.

Különfélék.

— Egy macska-pör. Páris egyéb ritkaságokon kívül egy sajátosság intézettel is bír, mely gazdasági kutyák és macskák számára menhelyt nyújt. Az ostrom alatt számosan eszenbe adták kutyáikat és macskáikat; ezek közt D... kasszony is a Gaité színház egyik színeszínje. A kasszony csak 1871. aug. 1-én tért vissza Párisba, mit az intézet igazgatója megtudván, 150 frank tartási díjt követelt tőle a kasszony macskáitért. De a macskák az igazgató nem tudta eladni. A dolog párt került a... a napokban tárgyalást tartott nagy község jelenlétében egyik párisi törvényeséknél. „Mint fizetett állatorvos, én köteles a macskáról szólnom,“ így szól a bíró az intézet igazgatóhoz. „Azt mondja én, hogy a macska megdöglött? Kérdem mikor történt ez? Létezik-e az intézetben az állatok végett beadott állatorvos egy hiteles jegyzék s el tudja-e én a macska halotti bizonyítványát?“ Így szól a bíró. Az igazgató néma; a közönség nevet. E közben egy hang szállódja az igazgatót, hogy az ostrom alatt ő szolgáltatta a macskásoknak a gondjára bízott kutyákat és macskákat jó pénzért. Általános rémülés a hallgatóság között. Két kofaasszony, kik becsületéért keresetet indítottak csak má ellen, ajánlvás egymás karjába öl. A bíró pedig „tekinthe, hogy az intézet igazgatója sem halotti bizonyítvány, sem más bizonylat által a macska halálát igazolni nem tudja; tekintve, hogy nem tudja igazolni azt sem, hogy a szerencsétlen állatot a lefolyt idő alatt ápolta, keresetétől elmozdított.“

— Egy derék földműves. Egy makói telkes gazda: Szűcs István, egy tanya iskolát szerelt fel a magyából, hogy „ha már az ő fia nem tanulhat (mivel nincs fia) az egyház iskolájában, tanuljon a mások fia az iskolájában.“ Az iskola, mint a „Morus“ írja, aug. 25-én adott át a római kath. iskolai igazgatóknak, s vele a nevelés feladatát. Nevezett pap megjegyzi, hogy Csánádmege nagybirtokosai, kik a nagy pusztákat igazán pusztán hagyják má szőlőnek a telkesgazda tetteiben. Őket még a hatalom szava sem bírta arra, hogy családiját és gyermekeit számára iskolát építenének.

— Szomorú esetről tudósítják a „Pöf. Lapok“ at Szeleczka-Ujhegyről. Egy 17 éves szép israelita lány, aki szülői három év óta varrással tartja, közelbe sulyosan megbetegedett. Családjá és barátai köznyezve álltak körül. „Mily szörnyűség!“ — aólt a szegény leány, — hogy így fíjan kell meghalnom! Majd barátainak fordult, mondván: „En a szülem lelkére halok meg. Az ő tudokkal történt, én nem vagyok ok semminek. Gyermekek velem — elvesztet.“ Ez volt az utolsó, amit mondott, s aótt meghalt. „Füer! Túl! Eg a világ!“ A szerencsétlen apa hangja volt, aki megpróbált, s azt hitte, hogy a világ ő körülbe, s ő ki akara szabadítani leányát a kánóból, mely az ő lelkét égette. S ugyanegy órában kiderült a leányt a temetőbe s az apát a kórházba kárába.

— Regényes történet. A múlt héten K. ur Pestről, Budaközön nyaraló családjával az ottani erdőben sétált. Széles körben egy-egy égenes elbűvölt német emberrel találkoztak, kik idegen hangzású német nyelven tudakozódk a Budaközre vezető ut iránt. K... ur felszólította az idegent, hogy csatlakozzék hozzá, miután ők is arra tartanak. A idegent, mint báró St... pétérvári bankár fát mutatá meg magát, ki jelenleg aszoroskodás végett utazást tesz Magyarországon. K. urnak megtetszett a fiatal ember, ezért meg-

hívta, hogy e napot töltse családjá körében. St. báró elfogadta a meghívást, és miután még néhány napot Budapestben töltött, még háromszor négyezir ismétlé a fogadtatás a vendégszerető K. családnál. Negyedik napon este azután egészen félreverta K. urat s megkérte ennek legidőbb leányát, és egyuttal azon feltételt szabá a meglopott családja elé, hogy azonnal Pétervárra utazzon vele, hol meggyőződhetik családi és vagyoni viszonyairól, visszatérniük után fogna azután megtörténni az eljegyzés. A két ur el is utazott volna Pétervárra. E regényes történetet a „L. C.“ beszéli, mely azon gonosz megjegyzté csatolja hozzá, hogy mióta az eljegyzés híre elterjedt, sok anya vízi el eladói leányait a budai erdőre sétálni.

— Szép viszontlátás. Aradon a napokban Zircher Ferenc nevű bodnármeister egy kisebb fajta hordót készített s főzött be, a mely valóban egy mesterm. A hordó kivül művészi faragványban a tűzőtölés vezérszögét az. Floriánt ábrázolja a kápolnában. Az egész munka legkisebb részleteben olyan kitűnőleg van kiáltilva, hogy hont miliparunknak méltán díszre válik. Ezen hordócskában az aradi tűzőtölő-egylet hegyaljai bort fog küldeni ajándékba a gráci tűzőtölő-egyletnek. Viszonzással azon pezsgőt, melylyel ezen tűzőtölő-egylet a gráci ünnepélyen részvet aradi tűzőtölő-egyletet megtisztelte.

— Egy öngyilkos története. A lapok azt közölték, hogy Vida Kálmán, 33 éves, r. kath. nő, egy gyermek atyja, szabadkai lakos és városi képvis., sept. 6-án Pesten, a városligetház öngyilkos lett. Ez öngyilkos élet-történet, melyet a következőkben, hiteles forrásból közlünk, jézetőn világitja meg kortekedéseinket. Vida azotlan mester volt, de a helyett, hogy dolgozott volna, — politikázt és baloldali főkortörténet volt. A politikai dinom-dánomban csakhamar elkölde a maga és felesége kis vagyonságát, s a szerencsétlen emberrel lelkiismeretlen politikuskok elhitették, hogy ő sors által magas szerepet van kiszemelve. A boldog meg is tette a választásokat a szegény küldöttség elnökévé, a boldogtalan ember az azotlan-munkáról most már épen nem akart tudni semmit, politikázt és dorbézolt, s elmerült a dologba „nyakig,“ sőt még azens is tul. Hiteles végképp tönkre lévő név, néhány héttel es előtt megjelent Mukics János szabadkai polgármesternél, coryphousál és kérte, hogy írta alá neki egy — 900 frtos váltót. E váltóra a pénz fel is vett a szabadkai takarékpénztárnál, s azzal világra indult. Vigan élt nagy két héttel Pesten, családjáról egészen megfeledkezett, s midőn a pénznek vége volt, agyonlétte magát a városligetház. — A magát agyonlétte ember sorsa egy darab történet — a mi választási mozgalmaink s kortekedéseinkből.

— Csata a Rákos mesején. A múlt hét első napjaiban az itteni helyőrség által megjezített békés fegyvergyakorlatok a Rákos mesején véres csata követte, melyben néhány cigány család vett részt active és passive. Tegnep reggel ugyanis számos vándorló cigány karaván jött a Rákosra, hol vajdáik utasítása folytán az országút közelében átort ottok. A cigányok a Gödöllő mellett buszjáróhelyre. Besenyőre szándékoztak menni. Ugyanoda most tegnep délután nagy apoca is kocsi. Midőn a cigánytábor közelbe értek, a szegény apócsák a kéregető egész tömeget támadta meg s csak aprónépek arán menekültek meg. A vajda, hivatalánál fogva, szokás szerint azt akarta osztani az összekuldtó krajezérokat, de mint látszik a karaván káraja saját magának hasznára rosszul számított, minek következtében hatalmas zugás támadt és a harc a két tábor közt azonnal megkezdődött. A vajda levei és ő maga is botokkal és ököllel siralmasan elpáhalottak, míg a küzdők néhány városi poroszlót meg nem pillantottak, mire aztan fútanak eredtek. A poroszlók a szegény vajdát el akarták vinni a kórdobba, de ez tiltakozott vég téncre kerelkedett, hogy egészéggel demonstrálja. Az argumentum használt és a vajda bántatlanul mehetett a többi cigány után Besenyőre.

— Két gyilkosság merénylét követtetett el legközelebb Főlegyházán. E. M. atyját, a város bíráját — már többször illette a fűi tisztelet hiányára mutató sértetésekkkel, a napokban azonban annyira ment, hogy féktelen indulatban öreg atyját földhöz szánta s sulyosan megverte; majd az egész ház, illetőleg családja megölésének borzost eszméjét akaró folytatlag megvalósítani, midőn még jókor érkezett fegyver honvédség által es szándékában meggátoltatott a megkövetelt vitetett a járárszékbe börtönbe. A botnyá roppant senasított keltett a városban, hol nemokára egy újabb gyilkosság merénylét is történt. A szűcsmester társával a városban összecsiódnán — a feleséles dühében egy pisztolyt rántva elő — kétszer lött emerre — de szerencsére mindkétzer elhibázta.

— Pályázat tanári állomásra. A szentesi városi polgári iskolának egy új tanári állomása szervezték, és pedig az I. és II. osztályban a szám-mértan, földrajz és latin nyelv betanulást 24 órában át előadására 940 forint évi fizetés mellett. Pályázatok Szentes város iskolaszékének elnökségéhez f. sept. hó 20-ig nyújthatók be.

— Az aradi Franciászországban. A franciászorsági aradi általános közigyelésnek mondható. Mindössze csak 6 kerülésben adott az oly eredményt, mely kedvező kiegészíté, körülbelül 40 kerülésben pedig az eredmény minden városligetház eltelimult. Legközelebb a délkeleti részen szűk az eredmény. A mi áll a buszról, ugyanakkor alkalmasok a többi nyári veteményekre nézve. A rosszak két kerülésben sikerült megszerezni. Kéles és szűk mindonut kitűnő aratást adott. Ha tekintetbe vesszük, hogy nyugati gabonaszűk a dél-orozsorsági és magyarországi szűkség ezen évben a közönségesnél is súlyosabb eredményt mutatnak fel,

s hogy Olaszországban is, rosszul mutat ki az aratás a másrésztől. Angolországban is nagy sűkség van gabonára, könnyen megvárhatjuk, hogy a franciák szerezzenek helyszűkkel az ideig nagy hasznot, reményelnek huzni. 1867-től 1868-ig a kivitel összege meghaladta a bevételt; 1871-ig az arány még volt fordítva. Ezen időköz alatt csak 19 hectoliter gabona vitetett ki, a körülbelül 62 millió volt a bevétel. Különösen a múlt évben volt a különleges aránytalanság: 15% millió bevétel mellett csak 1% volt a kivitel. Ez körülbelül 300 millió franknyi veszteséget képvisel. Az idén 8—10 millió hectoliter kivittelt többetbe számítanak. A pavillon alatt behozatala a nem-francia fajokat elidegeníti a francia kikötőktől, mi által ki levező sávra a verseny, a viltelér fennáll, s így a kivitteli nyereség valamivel csökélyebb lened.

— Egy hazánkba jött baba Franciászországból, hol már húzamosabb idő óta végleg meglepetli. Neve Ujhelyi Jóné, — azelőtt versaillesi nyilvános tanár volt, a kúrtársasági kormány pedig a st-cyri katonai iskolába nevezte ki. Ujhelyi most-jeles könyvet írt. Mustertől figyelemre méltó tanulmányt írt, a Petóti is ismertetette a franciák előtt. Most tanügyi viszonyaink tanulmányozása végett jött haza.

Gazdászati és kereskedelmi értesítés.

Szentes, szept. 13. 1872.
Az állandó szarvas jó idét hangya szorgalmazandó használati feltételek, mert alig, hogy a céplés nyomtatást — kevés kivétellel — bővítették, máris nagyba foly a szűrt és a kukorica takarítás.

A buza termelést illetőleg, sok panaszt hallunk a termelőktől, mely sem mennyiségileg, sem minőségileg nem felelt meg, idég sem azon várakozásnak, melyet a buza érése előtt néhány nappal ki reményelt. Az agyuzevett rozsdá — veresedés — annyira megpörtözt, különösen a jó faldobban, a buza minőségét, hogy jelenleg a tomló el alig képes rajta taladni. — Arpa, az idén jóval kevesebb termert mint tavaly, látszik abból, hogy új termés óta picuokra oly arányt jött, hogy alig fedezte a szükségletet. Zab jó termés adott, de mivel e vidéken csékely mennyiségben termesztek piaci ára drágább mint Pesten. Kéles, melyből már néhány mustrát láttunk szept. — Kukorica pedig, melynek takarítás jelenleg nagyba folyik, mind mennyiségileg, mind minőségileg szepten elégti ki a munkát. Picuokra behozott kukoricák szép sávra éret szinnel és tödletesen kifejleg — sörökben láthatók. Ha szerencsésnek lesznek termelőik a takarítás idé alatt a szarvas meleg idét állandóan meggyerini, úgy jóvá tavasza eregőségösen kielekelt kukoricát állhatnak a piacra, melynek rendelőthelyé jó ára is fog lenni.

Heti vásárunk e héten igen népes volt de üzletben állandóan tartó rossz hangulat miatt, semmiféle élénkesség volt észlelhető. Különben is itt van a mi vidékünknek szokásos terminus napja, a pénz faló Szé. Mihály, mely kevés kivétellel pénz csinalásra készített minden halandó. Azt tapasztaljuk, hogy a pénznek rég nem tapasztalt szűke van, a három pénzióztettink alig képes a szükségletet élnél is fedezni.

Gabnatűztet. Bázát illetőleg nagyzerült volt a behozatal, melyekből a német minőségű szivesen vetétek, még a könyveb fajta árengedős mellett is alig talált zeverre.

A buza árát tehát következőleg jegyezhetjük: nehé minőségű 85—86 fns. ár a körülbelül 12 frt. 84 fns. 11 frt. 50 kr. — 83 fns. 11 frt. — 82 fns. 10 frt. 70 kr. 81 fns. 10 frt. 20—30 kr. — 80—79 fns. 9 frt. 50—80 kr. — 77—76 fns. 8 frt. 8 frt. 30 kr.

Arpa 4 frt. 60 kr. kunyut 4 frt. 20 kr. — Kéles 4 frt. 50 kr.

Csékely kukoricának veltája 60—65—70 kr. minőség szerint.

Pest, szept. 11. Érték tösdéken az üzlet pénz hiány miatt a helybeli bankok papírjaira maradt korlátozva, az érkelet lankadtabb, csak néhány papirt kelt valamivel kedvezőbb áron. Értékek, váltók szállárak. — Kézpénzár. Arany 5 frt. 25 kr. — Ezüst 107 frt. 25 kr. — Londoni 10 frt. str. 209 frt. 75 kr. — Porosz pénztári jegy 1 frt. 62 kr.

Gabnatűztet. A kínált buzának gyenge, a vételkeves csékely. Eladott mintegy 1500 méro gyengén feltartott áron. Hivatalosan következő árak jegyeztek: tiszavideki buza 85% fns. 6 frt. 95 kr. — 86 fns. 6 frt. 96—97 kr. 85 fns. 6 frt. 85 kr. — 6 frt. 80 kr. 84 fns. 6 frt. 75 kr. — 83 fns. 6 frt. 60 kr. — fehér-megnyit 87% fns. 7 frt. 25 kr. — 84 fns. 6 frt. 80 kr. mindez ármázásunkat 3 havi várakozásra. Rozsából 78—80 fnta mérve 3 frt. 80 kr. Arpa 70—72 fnta mérve 3 frt. 05 kr. — Középső 2 frt. 90 kr.

Szokvány buza szept. okt. hára 6 frt. 58 kr. tavasza 6 frt. 86 kr. Szokony kukorica másszaja szűk hóra 3 frt. 72 kr. 3 frt. 74 kr. Zab 1 frt. 58 kr.

A városi híresztelési könyvből 1872. szeptember 13.

Hankics Károlyné 165. sz. házában lakás van haszonbérbe kiadó. Inokai Tóth Sándornak est-lászlói szigetben levő 6 hold, kiscsók 3. oszt. és nagybnyeri szőlője eladó, ugyanakkor 954. sz. házában török, szőlő, és szilva pálinka kisebb-nagyobb mennyiségben ábrónak eladható és mindenféle pálinkának való anyagot elfogad és tűrvelőért pálinkát cserél e 5% akór pálinka kaszánja van eladó. Doszlóp Jánosnak 84 hold fábányi földje eladó, vagy haszonbérbe adan-

adó, 2 hold szőlővel együtt. Sarkadi Sándor 126. sz. a. lakosnak tőkei 1 sebes földje feles munkáltra kiadó. Juro Józsefnek pankotai halomnál levő 12 hold földje eladó, 1867. sz. Györi Jánosnak a Dinnyés utcában 20 hold földje 3 évre haszonbérbe adandó, értekezni lehet a helyszínen. Ifj. Balog Márton királyi 10 hold földje eladó. 1700. sz. a. ház nádteteje léceel együtt jutányos áron eladó, értekezni lehet Németh Antal ácsmesternél a régi szemelomnál. Kérdő Andrásnak 2429. sz. honvédsoron levő háza eladó. Gónci Sándornak felsőföld 7 részlet heretföldje eladó. Horváth Sándor királyi 22 hold földje eladó, 858. sz. a. Váci Bálint szatolának a ref. közép temetőben levő 7 hold földje alhaszonbérbe adó, ugyanott pályasínek van eladó. Szántó Lajosnak a Bökénybe levő kaszálója részbe kaszálásra kiadó. Ceucs János 73.

számu lakosnak Fábriánba 30 hold földje 2 évre haszonbérbe kiadó. Mult kedre viradóra korogcsárdánál mellől egy 6 éves sárka j. e. G. P. bélyeggel ellátott herélt 16 elbolyonrott, ki tud róla valamit jelentse a kapitányi hivatalnál, illő jutalmat nyer, 1854. Váci József 372. számu háza és 2 boglya buszaszámlája eladó. Szentésváros árszázeke részéről közhírre tétetik, hogy néhai Dombai-Szűcs István örökeise tulajdonához tartozó 2228. számu háza 367. négyezsg 81 udvar térrrel, mely az úrgesoron fekszik és 300 irra becsületett f. hó szept. 23-án, szűkség esetén sepi. 30-án mindenkor d. e. 9 órakor Szentésváros közházánál nyilvános árverésen el fog adani. Szentésváros árszázeke részéről közhírre tétetik, hogy néhai Szatmári Julianna Veres Sámuelné hagyatékához tartozó ingóságok f. évi sepi. 23-án az 1882. számu háza és a kistőkői 31240 hold

pedig sepi. 30-án szűkség esetén október 7-én mindenkor d. e. 9 órakor Szentésváros közházánál a leg többet igérvőknek el fog adani. Adám-Székely János 3a telek királyiági tanya földje f. évi sepi. hó 26-án d. e. 9 órakor Szentésváros közházánál nyilvános árverésen 3 évre haszonbérbe fog adani. Szabó Sándor, továbbá kiskoru Csics Sándor és Sára közös birtokosok nevére a szentesi 2667. sz. tjkben 1 h. nagyhegyi szőlő elkülönített fele részre, vagyis 1160 négyezsg 81 f. évi október 8-án, szűkség esetén október 14-én mindenkor d. e. 9 órakor Szentésváros közházánál nyilvános árverés utján el fog adani, az árverési feltételek az árszázekeknél megtekinthetők.

H I R D E T É S E K.

Nálunk mindennemű állampapírok, elsőbbségi kötvények, sorsok, vasúti-, banki- és iparrészvények megvételnek, eladatlak és kiscseréltetnek. Szérvények beváltatlak. A ca. k. tőzsdét (börze) megbízások két faszé - vagy 10% előleg mellett teljesítetnek. Mindennemű sorsok havi 5 frtól felfelé részletfizetés mellett eladatlak.

ROTHSCHILD & COMP.

B E C S
Operaring 21. sz.

20-ad részvényes, minden huszara érvényes, minden további póttiszté nélkül
1839-iki ca. kir. oszt. Állami sorsok 6 fr.
1860-iki ca. kir. oszt. Állami sorsok 8 fr.
1870-iki magyar jutalom sorsok . . . 7 fr.
1870-iki török vasúti sorsok (36 huszara érvényes) 4 fr.

Tűzifa eladás.

200 öl szép vágott tűzifa a Tiszapartján Váry mellett — s másik 800 öl, egy, a tulajdonható Borsza melletti erdőben, egy órányi távolságra a Tizza torkolatától, eladó.
A közelebbit megudhatni sub Chiffre D. U. 91. Haasenstein & Vogler Pesten.

Egy tanonc

Pankotai-Józsa Károly vegyes kereskedésében felvétetik.

Szentesi gazdasági kereskedelmi és bizományi hitelintézet.

Van szerencsénk ezennel a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíthetni, hogy a Pesten székelő

„EUROPA BIZTOSÍTÓTÁRSASÁG FŐKJÁ”
egy főigényköszög vezetést Szentes és környéke számára reánk ruházván, működésünket következő biztosítási ágakban napi napon megkezdettük:
a) **Tűz, vilámkosapás és robbanás** által egyidejűleg kitűrt tűzvesz kiserítésben vagy annálk, lakhatók, gazdasági épületek, gyárak, gépek, műszerek, házi eszközök, raktárak, aratási terménykészletek, ingó javak, s egyéb házi butorokban támadható károk ellen.
b) **Ingóságoknak szárazon, folyókon, vagy siktengeren, gőz- vagy vitorláshajókön történendő minden irányban szállításánál** be-szövetkező károk ellen.
c) **Mindennemű gazdasági terményekben Jégverés** okozta károk ellen.
d) **Törés** által kirakatokban, kávéházakban, termekben **tűkrűvegokon** sat. esethő károk ellen.
e) **Ember életére minden ismeretes műveleteken u. m. rokonok ellátás, önkéntesítők agkorra néve, gyermekek kiházasítás, életjáradékok, özvegyi nyugdíjak, sat.**
A társaság jutányos megparótt díjak és méltányos feltételek mellett biztosít és egyezszermind korszerű újítások és engedélyezéssel által, a közvértárolások megfelelő törökstik. Előforduló károk lebeső gyorsan fognak megbecéltetvén, feláránálitai és teljeskérítésre haladók nélkül eszközöltenek.
Annálfigye butorokunk az általunk képrésvit 2000,000 forint alaptőkével felszerelt Europa biztosító részvénytársaságot mindentől biztosítási esethekre néve legjobban ajánlani, egyuttal mindennemű biztosítások legelőcsőbb díjak és legelőnyösebb feltételek mellett elfogadására is ajánlunk. — Tüdoztások a leg-együtt közzéggel adatlak.

a szentesi gazd. ker. és bizományi hitelintézet IGAZGATÓSÁGA.

EN RIX WILHELMINA

ezennel nyilvánítom, hogy én mint néhai Dr. Rix A.-nak özvegye, a valódi és hamisítatlan eredeti Pompadour pasztjának

16 év óta egyedül és egyetlen készítője vagyok, minthogy a készítésnek titkát egyedül én ismerem. Midőn ezennel hirdetem, miszerint enlített Pompadour pasta egyedül lakásomon, Bécsben, nagy szerencse utca 14. sz. 1 lépcső, 62. ajtó sz. alatt kapható, — egyzerszeműd figyelmeztetek mindenkit a netán másnál történendő vásárlásra; mivel én jelenleg sem raktár, sem főküzlettem nem tartok, s minden előbbi raktárainat, előfordult hamisítások okából, felszalattam. Az én Pompadour pasztján, mely **Csoda-pasztjának** is nevezetik, hatását soha sem téveszti el. Az eredménye szem megbecsülhetetlen arapsztjának, vá rakozaon felül, és az arc-kintéseknek, szepőknek, bőrfoltoknak, pattanásoknak stb. gyors és hibáztalan előzésére egyetlen **garantírozható** eszköze. A biztosíték annyiban biztos, mennyiben nem használs esztében a **penz visszaküldetik**. Ezen kitűnt pasztjából egy csésze, utasításal együtt 1 ft. 50 kr. **Utánvételrel küldhető**. Megrendelés levelek Dr. Rix özvegyhez, Rix Wilhelmához Bécsbe, nagy szerencse utca 14. sz. hóz intézendők. Vevőim iránti udvariasaságból, ha külföldre kisebb megrendelések tételnek, ezeket ellátom s díjat nem számítok. — **Köszönő levelek nyilvánánn nem tételnek.**

Jelentés.

Alólírott tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, miszerint a **női divat-munkát** kitanultam, nálam mindennemű kalapok és fejkötők megrendelhetők, és az átalakításokat is mindenkor elfogadok és a legújabb divat szerint jutányos árért fogom készíteni, ezek mellett a varrás munkámat is szorgalmasan folytatom.
A n. é. közönség kegyes pártfogásába ajánlom magamat.
Lénárt Sándorné,
szül. **Nagy Zsuzsanna.**
(Lakásom: az izr. iskola utcában Széll Bálint ur házánál.)

Balogh József ur 197 sz. hazánál

egy szoba butor, legújabb formájú, igen jó izlésű politurral elkészítve kedvező feltételek mellett a **legjutányosabb áron** szabadkézből eladó, ugyszinte konyha-butorok is. **Grünwald József** ur 356 számu házával egy bolthelyiség most Sz. Mihály naptól kezdve egy vagy több évekre haszonbérbe kiadó; ugyanott egy **lakatos műhely**, 4 munkásnak mindennemű műszerekkal berendezve, a műszerek részben vagy együtt szinte eladó, értekezni lehet **Grünwald Józseffel.**

Jelentés.

Alólírott van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, miszerint a Nyíri Dániel ur háza, az ezéltől volt „segély-egylet” helyiségében **BORBÉLY - MŰHELYT** nyitottam, ennélfigye gyors és mérsékelt árák mellett szolgáltatom ajánlom a n. é. közönség figyelmébe, és kérek mentül számosabb látogatásokat.
Tisztelettel
PAULI JÁNOS,
borbély-mester.

A szentesi takarékpénztárnál

lévő betétek utáni kamatok folyó szept. hó 15-től kezdőleg **feljebb emeltettek**. Jelezen: 500 frtig fizet az intézet 7%-it, 500 frtól haladó betett összegekért pedig 8%-as kamatot adand.
Szentes, 1872-ik sept. 8.

Közhírre teszi:
az igazgatóság.



A ca. kir. szabadalmaszott s a orvosi testület által megvizsgált és jónak talált patkány, hán és mesei egér, vakond és svábőgárpasztó

ARKÁNUM

melyet sokféleópen utánoznak. **Valódi minőségben** kapható: Szentésváros Weimann Berné kereskedésében. 1 nagy bödög 1 ft., kis bödög 80 kr. Egyre háfog megrendése is utárvétel mellett gyorsan teljesítetnek. Ugyanott kapható citrom-kenőcs, egyedüli szer a tárgyhajogók és tyuk szem ellen, 1 nagy 50 kr.

K I V O S A I
egy csapoként beszázező káson-irabál.
Leyten Ön szives és küldjön nekem 6 doboz Arkánumot, mert fényesen bizonyította be jószágát.

Tisztelettel:
Bathány Karoline grófnő.

A TEMES-BEGA vízszabályozó vállalatnál
Temesvár, belváros bécsi utca,
szakvezetők és kubikolók állandó munkát nyerhetnek.

A LIEBIG-féle Kumys-kivonat,

mely a bécsi orvosi hatóság által orvosságnak elismertett és a krakói tudományos társaságtól különösen ajánlatott, az orvosi károk egyforma jóváhagyása folytán valamennyi eddig, a tudó-vészt, (ha minőfjárt már meglehetősen előrehaladt volta), **gumós betegségeket**, (vérköhögést, hekkikát lázt, fuladást), **gyomor-, bél-, légoes-, vrszegénységi bajokat**, melyek hosszantartó betegségek következtében létesültek, **sápkórt, fuladást, sorvádat, hátrgerincsorvádat, méhgörösöt és idegyöngöséget.**
Egy üveg ára 1 ft. o. e. A szétkülés 4 üveggel terhelt mennyiségűről kezdve a legnyagyobb mennyiségűt foglalt ládákban történik:
a Kumys-gyógyító-intézetnél
Bécsben, Mariahilferstrasse 36. Bern (S. Friedl) jun.)
Azon t. urak és hölgyek, kik minden eredmény nélkül — más orvossággalakkal gyógyítottak magokat, sziveskedjenek még bizalommal egyen a Liebig-féle kivonattal még egy próbát csinálni.

Dinyés Gábornak Dónátón 2 fertály tanya földje örök áron eladó. — Értekezni lehet 214-ik h. sz. a.

Balogh Jánosnak a vásárhelyi és derek-egyházi utak között tekvő 6 fertály tanya-szántó földje akár egy, akár két tagban örökáron eladó.
Kiadó: **Cherrier János.**